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H ενεργειακή κρίση ωθεί έναν ολοένα
και μεγαλύτερο αριθμό ελληνικών επιχει-
ρήσεων στην λήψη μέτρων για την μείω-
ση στα λειτουργικά κόστη τους, που αναμ-
φίβολα επηρεάζει την κερδοφορία τους. 

Προκύπτουν βέβαια και άλλοι λόγοι για
αυτό, με κυριότερο το γεγονός ότι σε επο-
χές που η Bιώσιμη Aνάπτυξη και η προ-
σαρμογή στα κριτήρια ESG βρίσκονται στην
«πρώτη γραμμή» του ενδιαφέροντος, απαι-
τείται η καθιέρωση νέων business models.  

H Septona, μια 100% ελληνική οικογε-
νειακή και δυναμικά αναπτυσσόμενη εται-
ρία στην αγορά της προσωπικής περιποί-
ησης και υγιεινής στην Eλλάδα, ιδρύθηκε
το 1975, διαθέτει μεγάλη γκάμα προϊόντων
και εξαγωγική δραστηριότητα σε πάνω από
70 χώρες σε όλο τον κόσμο και αποδει-
κνύει έμπρακτα τη δέσμευσή της ως προς
τις αξίες της βιωσιμότητας, ολοκληρώνο-
ντας την επένδυση για την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών πάνελ στις εγκαταστάσεις

�

Άλλοι είχαν δει με «καλό μάτι» την πρότα-
σή του, άλλοι με καχυποψία, αλλά το δια ταύ-
τα ήταν ότι το συγκεκριμένο σχέδιο δεν προ-
χώρησε ποτέ, υπό σαφώς πιο ευνοϊκές συν-
θήκες συγκριτικά με αυτό το οποίο επακολού-
θησε. 

Aντιθέτως, οι ισχυροί «παίκτες» της αγοράς
οδηγήθηκαν μέσα από μια σειρά προβλημάτων
στην κατάρρευση, οι τράπεζες πήραν τον έλεγ-
χο τους από τους τότε μετόχους τους, επιδίω-
ξαν να εξυγιάνουν τις επιχειρήσεις και στην συ-
νέχεια έψαχναν για τις πουλήσουν. Aκολού-
θησε η Avramar, η οποία «γεννήθηκε» πριν
από 4,5 έτη, μετά την εξαγορά από την
Andromeda Seafood των παραδοσιακών ως
τότε δυνάμεων Σελόντα και Nηρεύς, με τη συμ-
μετοχή των funds Amerra και Mubadala.

«Eθνικός πρωταθλητής», όμως στα... ψά-
ρια, ουδέποτε έως αυτή την στιγμή έχει εμ-

φανισθεί στη χώρα. Παραμένει δηλαδή άφα-
ντος, παρά τις καλές προθέσεις κάποιων και τις
αέναες προσπάθειες τους! Όλα αυτά, σε μια
χώρα με πολλές θάλασσες, με χιλιάδες νησιά
ή νησάκια και βραχονησίδες, με απέραντη ακτο-
γραμμή και αμέτρητους «ψαρότοπους», είτε
φυσικούς, είτε και τεχνητούς... 

Oι αιτίες του προβλήματος; Πολλές και έως
έναν βαθμό διαχρονικές! Xοντρικά είναι: το
υπέρογκο κόστος παραγωγής και η «ασυμ-
φωνία» του με τα έσοδα των μεγάλων εται-
ριών ιχθυοκαλλιέργειας, ο υψηλός δανεισμός
που έγινε κάποτε «θηλιά» για τη Σελόντα και
το Nηρέα, ο σκληρός ανταγωνισμός από άλλες
χώρες όπως π.χ. η Tουρκία και ο «πόλεμος των
τιμών», ίσως οι κακοί χειρισμοί και τα λάθη του
παρελθόντος, οι μεταστροφές της ίδιας της
αγοράς, η κρίση αυτή καθαυτή κ.λπ. 

Tο νέο ισχυρό πλήγμα έδωσε η πανδημία,

Hπορεία και οι επιδόσεις του κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών στην Eλλάδα,
αποτελούν μια παλιά, «πονεμένη» ιστορία. Aν αρχίσουμε να την εξετάζου-
με από την πιο σύγχρονη εποχή της μέχρι σήμερα, θα μπορούσε να πει κα-

νείς ότι η έναρξή της εντοπίζεται στα πρώτα χρόνια της οικονομικής κρίσης, όταν
ο αείμνηστος Γεωργιανός επιχειρηματίας και πρώην (τότε) πολιτικός Kάχα Mπε-
ντουκίτζε οραματιζόταν την μεγάλη συγχώνευση των εταιριών με τις υψηλότερες
πωλήσεις για την δημιουργία ενός «εθνικού πρωταθλητή», κάτω από την «ομπρέ-
λα» του fund Linnaeus Capital Partners.

H νέα επένδυση 
2 εκατ. ευρώ για 
Bιώσιμη Aνάπτυξη 
και οι εξαγωγές 
σε 70 χώρες 

O τουρισμός υγείας αφορά την πρό-
ληψη, τη διατήρηση, τη θεραπεία, την
ανάρρωση και την αποκατάσταση της
υγείας με σύγχρονες ιατρικές ή φυσι-
κές μεθόδους και περιλαμβάνει τον ια-
τρικό τουρισμό, τον ιαματικό τουρισμό
ή θερμαλισμό και τον τουρισμό ευεξίας.
O ιαματικός τουρισμός στόχο έχει την
πρόληψη, τη διατήρηση και την απο-
κατάσταση της σωματικής και της ψυ-
χικής υγείας, καθώς και την ευεξία με τη
χρήση φυσικών ιαματικών πόρων. O του-
ρισμός ευεξίας συνδυάζει τις διακοπές
με υπηρεσίες πρόληψης, διατήρησης ή
βελτίωσης της υγείας μέσω προγραμ-
μάτων ολικής αναζωογόνησης και χα-
λάρωσης σε σωματικό, πνευματικό και
συναισθηματικό επίπεδο.

O τουρισμός υγείας, λειτουργεί θετι-
κά στην επέκταση της τουριστικής πε-
ριόδου και συνεπώς στην ομοιογενή, κα-
τά το δυνατόν, κατανομή του τουριστι-
κού πλήθους, στο χώρο και στο χρόνο
και αποτελεί μια εξαιρετικά κερδοφόρα
βιομηχανία ετήσιου τζίρου 20 δισ. δο-
λαρίων και 30 εκατ. χρηστών των υπη-
ρεσιών υγείας, είναι σαφές δε ότι εξε-
λίσσεται σε δυναμικό τομέα του τουρι-
σμού. Πολύ περισσότερο για την 3η και
4η ηλικία που αφορά υγιείς ηλικιωμέ-
νους η οποία αναδεικνύεται σε υπολο-
γίσιμη ταξιδιωτική δύναμη καθόσον δια-
θέτουν ευχέρεια χρόνου, τους απαραί-
τητους οικονομικούς πόρους και επιθυ-
μία για ταξίδια σε κοντινούς
προορισμούς, εντός και εκτός της χώρας
διαμονής.

Eιδικά, ο ιαματικός τουρισμός είναι το
μόνο είδος που δημιουργεί αναγκαστι-
κούς repeaters, δεδομένης μάλιστα της
μεγάλης δυναμικής που έχει το είδος του
ιαματικού τουρισμού και των μονάδων
ιαματικής ιατρικής που έχει η Eλλάδα με
το μοναδικό βιοκλίμα της και το συν-
δυασμό της θάλασσας με τις ιαματικές
πηγές, οι προοπτικές δε να αναπτυχθεί
το εν λόγω είδος είναι τεράστιες. Πολύ
περισσότερο μάλιστα που το 2025 ο ια-
ματικός τουρισμός θα είναι η 2η μεγα-
λύτερη βιομηχανία στον κόσμο μετά την
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

H Eλλάδα σήμερα κατέχει μόλις το 3%
του ιατρικού τουρισμού παγκοσμίως,
όταν η Tουρκία, η Πολωνία και η Tσε-
χία κατέχουν το 13% και το Bέλγιο το
8%. Σύμφωνα με επιστημονική μελέ-
τη, ο τζίρος της παγκόσμιας αγοράς ια-
τρικού τουρισμού εκτιμάται μεταξύ 45,5
δισ. Kαι 72 δισ. δολαρίων, παρουσιαζο-
ντας ρυθμό αύξησης 15%-25% με πε-
ρίπου 14 εκατ. διασυνοριακούς ασθενείς
σε όλο τον κόσμο να ξοδεύουν κατά μέ-
σο όρο 3.800-6.000 δολάρια ανά ιατρι-
κή επίσκεψη, συμπεριλαμβανομένων των
δαπανών που σχετίζονται με ιατρικές
υπηρεσίες, διασυνοριακές και τοπικές
μετακινήσεις και την ενδονοσοκομειακή
παραμονή.

Eπίσης, συγκριτικό πλεονέκτημα απο-

τελεί το γεγονός της εξειδίκευσης και της
ευνοϊκής νομοθεσίας, όπως συμβαίνει
στην περίπτωση της ιατρικώς υποβοη-
θούμενης αναπαραγωγής. Eκτιμάται δε
ότι θα μπορούσε να προσελκύει κάθε
χρόνο για την επόμενη πενταετία του-
λάχιστον 100.000 ασθενείς ταξιδιώτες,
επιτυγχάνοντας έσοδα άνω των 400
εκατ. ευρώ ετησίως.

H εθνική στρατηγική θα πρέπει επί-
σης να περιλαμβάνει την ανάγκη διε-
θνούς πιστοποίησης σε συνεργασία με
διεθνείς ιατρικούς οργανισμούς και κο-
ρυφαία ιατρικά ιδρύματα, με σκοπό την
ουσιαστική βελτίωση του προφίλ των
Eλληνικών ιδρυμάτων στο εξωτερικό.

O ιατρικός τουρισμός θα μπορούσε να
προωθηθεί κατάλληλα στις χώρες - στό-
χους, μέσω χορηγιών του κράτους και
με τη συμμετοχή σε σχετικά συνέδρια ια-
τρικού τουρισμού, αλλά και διμερών συμ-
φωνιών με ξένα ταμεία για χώρες εντός
και εκτός Eυρωπαϊκής Ένωσης.

H προσπάθεια όμως αυτή δεν αρκεί
αν οι εν δυνάμει πελάτες δεν κατανοή-
σουν κατ’ αρχάς για την αποτελεσματι-
κότητα της ιαματικής υδροθεραπείας,
προς την κατεύθυνση δε αυτή εργάζεται
η Eλληνική Aκαδημία Iαματικής Iατρι-
κής, που στόχο έχει την ανάδειξη της Iα-
ματικής Iατρικής ως συμπληρωματικού
και προληπτικού θεραπευτικού σχήμα-
τος με επιστημονικά τεκμηριωμένες με-
θόδους.

Στο πρόσφατο Παγκόσμιο Συνέδριο
Iαματικής Iατρικής που διοργάνωσε η
Eλληνική Aκαδημία Iαματικής Iατρικής,
παρουσιάστηκαν από ιατρούς διαφορε-
τικών ειδικοτήτων οι συμπληρωματικές
θεραπευτικές δράσεις των ιαματικών φυ-
σικών πόρων σε μεγάλο φάσμα νοση-
μάτων, γεγονός που αν μη τι άλλο φα-
νερώνει τη στροφή μεγάλου μέρους της
ιατρικής κοινότητας προς μια πιο ολι-
στική αντιμετώπιση της ιατρικής, ώστε
να περιλαμβάνει και συμπληρωματικές
μορφές θεραπείας, σύμφωνα με την KYA
Yπουργών Yγείας με την οποία αναγνω-
ρίζεται η συμπληρωματική ιατρική που
περιλαμβάνει την Iαματική Iατρική και
την Kινέζικη Iατρική.

H δημιουργία ισχυρού brand της
Eλλάδας ως ελκυστικού προορισμού του-
ρισμού υγείας είναι κρίσιμη για την επι-
τυχία της νέας στρατηγικής για 12μηνο
ποιοτικό τουρισμό μακροζωΐας και ευ-
ζωΐας, όπως επιβάλλουν οι σύγχρονες
τάσεις των μοντέρνων ταξιδιωτών, που
αναζητούν χώρους ηρεμίας για ψηφια-
κή αποτοξίνωση και επανόρθωση βλα-
βών που επέφερε το Burnout σύνδρο-
μο. Όλα τα προαναφερθέντα συνάδουν
και με τις εξαγγελίες της Yπουργού Tου-
ρισμού για βιώσιμο τουρισμό, όχι μόνο
της νησιωτικής, αλλά και της ηπειρωτι-
κής Eλλάδας, για την αντιμετώπιση του
φαινομένου του υπερτουρισμού με τη
βοήθεια του αναγγελθέντος περιφερει-
ακού συμβουλίου τουρισμού.
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Aπό τα μεγαλόπνοα σχέδια που έμειναν «στα χαρτιά»,         


